

HARMINCEGY

NAPLO

Felfizelési árak

Helyben:	Vidéken:
1 óra 1 K.	1 óra 1.50 K.
3 óra 3 K.	3 óra 4.50 K.
6 óra 6 K.	6 óra 9 K.
1 évre 12 K.	1 évre 18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.

TELEFON 208

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felfizelés szerkesztő és lapfőtudós: Baranyay Lajos.

HARMINCEGY

zászlót lenget a szél a vérfagyáló világháboru harcterrein, harmincegyet eddig, amelyre *Fejérmegyei Napló* van írva.

A világ első katonái tartják harcedzett kezükben a mi büszkeségünket, a mi nemzeti zászlóinkat. A mi fiunk, testvérünk, a rokonunk, az ismerősrünk, a jóbarátunk, a földünk, a városbeli, a megyebeli szomszéd szomszédja vitték és viszik harci nóták zajában a dicsőség mezejére a mi zászlóinkat, hogy a *drága szimbólummal* ott újabb fényt és dicsőséget szerezzenek, újabb országokra szóló vitézi tettekkel vonják magukra a világ figyelmét. Az orosz már rég tudja, hogy kik a tizenhetesek és Hindenburg-legények, az olasz a minap tanulta meg. Egyik sem felejté el holta napjáig.

Előre tudtuk, hogy ez így lesz, hogy a győzelem baberkoszorújának legszebb levelein a mi fiaink neveit olvassuk. Így álmódult, így is valósult meg a mi álmunk.

Sirt a lelkünk az örömtől, de talán más érzelem is vegyül bele, amint az utcán látjuk ezeket a katonákat a mi zászlóinkkal. Micsoda boldogság, micsoda öröm sugárzott le az arcukról, hogy a nemzet zászlaját tarthatják kezükben, hogy annak fényességével indulhatnak a frontra, a leszármolásra azokkal, akik megirigyelték földünk zsirját. A mindenik a zászló. Zászló nélkül tán el sem tudnának menni, zászló nélkül tán az aggodalomtól elszorult szívvel indulnának a száz halál tanyájába, tán rossz kedvvel, nehezen, a szemekből leolvasható kény-

szerrel, lehorgasztott fővel, vörös szemekkel, sápadt arc-al.

A zászló azonban mind-ezeknek, ellenkezőjét varázsolja beléjük. Valamennyi jókedvű vitéz, akiknek hőssé kell keresztelődniük a háboru tüzesresztiségében.

Édes kedves katonáink, hát csak legyetek továbbra is oroszának, rettenthetetlen vitézek, a világ első katonái. Vágjátok csak továbbra is a rendet az ellenség soraiban. Küzdjétek, győzzétek tovább is.

Az eddig megszerzett győzelmi pálmán fakasszatok új

hajtásokat, Ne aggódjatok, ne busuljatok, ne fejtetek. Ezeket a gyengeségeket hagyjátok itthon, küldjétek haza, majd elbibilődünk velük. Ti csak legyetek továbbra is Hindenburg-legények, tizenhetes doberdói Herkulesek.

Vigyázzatok, hogy a zászlóinkon makula ne essék.

Hej, azután, ha megjöttök. Ugy fogadunk benneteket, mint tündérországi királyokat. Egymás keblére borulunk, összecsofoljuk egymást, sirunk majd örömmünkben, s a lepergő könnyeket a hazahozott zászlóinkkal töröljük le egymás arcáról.

A világháború.

Az orosz bomlása.

Az orosz harctér nagy örömhire ma Novogeorgievszk eleste. Tegnapelőtt éjszaka Kovnót, ez éjszaka Novogeorgievszket vették be a németek, ugylátszik kemény csatában, mert hiszen csak az utolsó ostromló ütközetben is huszezer foglyot ejtettek. Novogeorgievszk elfoglalásának taktikai jelentősége olyan nagy, mint volt Varsóé, mert ez a vár a Visztla és a Bug összefolyásánál közel esik Varsóhoz és Varsó uralma véglegesen biztosítottnak csak most tekinthető, hogy Novogeorgievszk volt az oroszok utolsó támaszpontja Lengyelországban, ezt elvesztvén, elveszítették Lengyelországot is. Ami az északi operációk szempontjából Kovnó eleste, az a szűkebb lengyelországi hadjárat nézőpontjából Novogeorgievszk bukása.

Köszönet a szövetségeseknek.

A világháboru diplomáciai eseményei közt fontos jelentősé-

güvé van hivatva emelkedni a német birodalmi gyűlés mostani ülésézése, melyen Bethmann Hollveg birodalmi kancellár nagyrédekü beszédet mondott. A kancellár beszédében szólt a harctéri eseményekről, hálával emlékezőn meg a győzelmes hadseregekről és köszönetet mondott a szövetségeseknek.

A tengeri csata.

Az angoloknak a tengeren szenvedett veszteségeiről számolnak be az újabb jelentések. Behncke, a német tengerészeti vezérkar főnökhelyettesének jelentése elmondja, hogy az E. 13. angol buvárhajót augusztus 19-én délelőtt német torpedónaszád a Sund déli kijáratánál megsemmisítette.

Novogeorgievszk.

Novogeorgievszk várát az ellenség lengyelországi utolsó támaszpontjatszívós ellenállás után elfoglaltuk. Az egész megszállt orsége 6 tábornokot és több mint 85 ezer főnyi légénységet, köz-

tük a tegnapi végküzdelemben egymagában 20 ezer embert foglyul ejtettünk. A zsákmányolt ágyuk száma 700-on felül emelkedett. A zsákmányolt egész hadianyag mennyisége még nem tekinthető át.

Breszt-Litovszk.

A szövetségesek Breszt-Litovszk elleni előnyomulása folytán több orosz hadsereg jelentékeny része rendetlenül összerolódott a vár körletébe. Az ellenség, hogy a csapatoknak és a vonatoknak északkelet felé való elvonulását, ami csak kevés átkelési helyen át folyhatik le, lehetővé tegye, előnyomulásunkkal szemben, különösen Breszt-Litovszkól nyugatra a folyó mindkét oldalán erős ellenállást fejt ki. A körülzárt csapatok északi szárnya ennek ellenére Rokitnótól keletre több előtéri állást kerített hatalmába, József Ferdinánd főherceg a Bug északi partján előretört csapatai pedig tegnap a sötétség beállta előtt a Wolcynnál elsáncolt ellenséget rohammal elűzték. Kövess tábornok csapatai a felső Pulva ellen nyomulnak előre.

Az olasz harctér.

A tiroli határterületen a nehéz tüzérségi harc tovább folyik. A folgariái fensiklon levő állásaink elleni említett támadás alkalmával az olaszok 200 embert veszítettek.

A tengeremléki arcvonal északi szakaszán Mrzli Vrh és az ettől a hegytől északra emelkedő hegyhát ellen intézett támadást az olaszok nagy veszteségei mellett visszautasítottuk. Ugyisintén kudarcot vallott az olaszoknak tegnap esti és a ma reggeli kísérlete, hogy a tolimeni hidtót áttörjék.

A görzi grófságban helyenkint élénk tüzérségi tüzelést folytattak az olaszok. A mi tüzérségünk sikerrel válaszolt. Sagradónál egy pontonhidat összerombolt és az ellenségnek Piericztől keletre levő csapatát megeit bombázta.

SOVEGJARTO vaszonaruhaza. Baratok épülete.

Nagy választék

szines zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ
szabott árak.

OTTOKÁR HADIÁRVÁHÁZ Székesfehérvárott.

A háború szeretetét sugallta nagy alkotásai ismét meggyapradnak egy hatalmas, jelentős intézménnyel. A mi emberföltölti élet-halálküzdelmünkben ezer és ezer gyermek lett árvává, hontalanná, kik nem fogják érezni az édes szülői szeretet melegét, akikre tehát legjobban rá fog nehezüdni a háború nyomorúsága. A magyarság, a nemzet ez árváin akar segíteni egy most megindult országos mozgalom, mely kedves, szimpatikus előttünk nemcsak azért, mivel a haza legdrágább kincseit, a gyermekeket karolja föl és veszi pártfogásba, hanem azért is, mert a nemes mozgalom megindító és irányító, ami nagy püspökünk, dr. Prohászka Ottokár nevét irták zászlójukra. A Prohászka név Magyarország ma programot jelent, a munka és a szeretet programját.

Ezt akarják megörökíteni a mozgalom nagynevű kezdeményezői és vezetői az Ottokár hadiárvaház felállításával. A Székesfehérvárott építendő nagy hadiárvaház örök időkön át méltó emléke lesz annak a bámulatreméltó hatalmas kulturmunkának, melyet Prohászka Ottokár végzett hosszú évtizedeken át. Azt eddig is tudtuk, hogy az ország nagyközönsége miésoda megértéssel és odaadással követi Prohászka püspök munkálkodását, annál inkább örülünk most, hogy az méltó formában jut kifejezésre. Ez az országos hódolat és megbecsülés például szolgálhat Székesfehérvárnak is, mely olyan szerencés, hogy a méltó élvezheti az ő nagy szellemének ragyogását és az ő szeretetének melegét. Mikor Székesfehérvár városa dr. Prohászka püspököt diszpolgárává választotta, csak önmagát tisztelte meg ezzel, csak kötelességet teljesített, csak halát rótt le az iránt, ki méltó az ország, egy nemzet haláljára. Mikor a társadalomnak vezető egyéniségei egy Székesfehérvárott felállítandó nagystűlű, hatalmas alkotással akarják megörökíteni Prohászka püspök emlékét, egyuttal figyelmez-

telnek bennünket is arra, hogy püspökünk közelgő 10 éves püspöki jubileuma ismét alkalom lesz arra, hogy tiszteletünket és halánkat jobl kimutasuk az iránt, kinél jobban azt senki ki nem érdemelte.

Gyönyörű társadalmi mozgalmat indított meg Andrassy Dénesné grófné. A mozgalom vezetői elhatározták, hogy a Székesfehérvárott hadiárvaházat állítanak fel, mely felállítandó új intézések Prohászka Ottokár székesfehérvári püspököt Ottokár hadiárvaház legyen a neve.

Az Ottokár hadiárvaház ügyében felhívást bocsátottak ki, amelyből a következő részleteket közöljük:

Prohászka püspök Magyarország erkölcsi újjászültesének aranyaszajú apostola. Senkitől a jelen világháború szenvedései közt a vigasztalásnak, a hitnek és reménynek hathatósabb, lélekemelőbb szavait nem hallottuk.

Midőn a Gondviselés a maga titokzatos útjait járva oly megpróbáltatást mért nemzetünkre, amellyel jár, hogy az árvának tömegei támadjanak s kiáltanak a jó szívekhez segítségért, talán a magasztosabb dologhoz tartozik és mentes minden földi hiúságtól egy árvaház intézményének nagy gondolatát kapcsolni össze Ottokár püspök áldott nevével.

Ami vigasztalást, lelki megújodást és keresztény erkölcsöt az ő szavából mi élők nyertünk, azért a minden idők árváinak hálás imádsága legyen az ő önzetlen s tiszta lelkenek jutalma abban a házában, melyet létesíteni szövetkezünk s amely az ő nevével ékesítünk föl.

Az Ottokár-hadiárvaház e zord időknek a szeretet nevében alkotott dicső emléke lesz. Áldás legyen rajta s mindenkin, aki csak egy lépést is tesz érte.

A bizottság elhatározta, hogy főlhívással fordul az ország közönségéhez, a sajtót pedig felkéri, hogy a főlhívást átvegye, a nemes ügyet felkarolja s a gyűjtést a lapokban megindítsa.

zeléssel borította el az ellenséget. I. oszt. ezüst vitézségi érmet kapta.

Takács Ignác, 69. gyalogezredbeli baka. Orosz tömegtámadásban az I. gépfegyvertámasztal nagyon heves tüzésre és gyalogsági tűzbe jutott. Már majdnem valamennyi ember megsebesült, ki könnyebben, ki súlyosabban. Takács közlegény, aki már régebbi idő óta fontos támasza volt parancsnokának, félelmet nem ismerő magatartásával s bátorító szóval a harcban először volt, már-már megindító új legénységet felbátorította s sebesülése dacára az oroszok visszazúzósegg helyéről nem tájtott. Csak azután ment a segélyhelyre. II. osztályu ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Leöntötte a rendőrt.

Özv. Pintér József tejet árult a szombati hetipiacon. A napos rendőr tejmintát akart venni Pintérről, aki emiatt annyira dühbe gurult, hogy az egész kanna tejet a rendőrrre borította.

Pintérről azonnal a rendőrség rögtönítélőszéke elé állították, s hatóságértéért 50 K-ra vagy 3 napi elzárásra büntették.

Mivel pedig a tejmintavétel meg akarta akadályozni; emiatt is újras indult ellene. Szerencsétlenségére azonban a karnában maradt annyi tej, amely a megvizsgálásra elégséges. Ha a megvizsgáló állomás vízének találja a tejet, úgy akkor még egy harmadik eljárás is indul ellene.

A Vöröskereszt Tudósító Irodája.

A Vöröskereszt egyesület székesfehérvári választmánya az országos vöröskereszt egyesület budapesti központi tudósító irodájának mintájára és azzal kapcsolatban Székesfehérvárott tudósító irodát nyitott, ahol a harcban megsebesült, elhalt, eltűnt, vagy fogságba esett harcosok, holléte és sorsa iránt lehet tudakozódni.

Mindazok tehát akiknek a harcban levő hozzátartozók huzamosabb idő óta nem adtak magukról életjelt, vagy akikről az a hír érkezett, hogy megsebesültek, elesettek, vagy fogságba kerültek, forduljanak bizalommal a tudósító irodához, amely a kutatást megindítja és az eredményről az érdeklődőket teljesen díjlatlanul értesíti. A tudósító irodához fordulhatnak utbaigazításért azok is, akik hadifogságban levő hozzátartozóiknak levelet, pénzt, táviratot akarnak küldeni, s annak módját nem ismerik.

A tudósító iroda minden hozzáfutóló, legyen az helybeli vagy vidéki, készségesen utbaigazít és támogat. Hogy azonban munkájának sikere legyen, tudakozóknak a következő adatokat kell az iroda rendelkezésére bocsátaniok: 1. (A kéredezett neve). 2. Rendfokozata.) 3. (Csapatteste) ezrede, százada stb. (Születési helye és éve) 5. (Tábori postája) 6. (Melyik harcban volt legutóbb) 7. (Mikor irt utóljára) 8. (Milyen hír érkezett felőle).

Aki tehát akár szóval, akár írásban a tudósító irodához fordul a fenti adatokat vigye magával, vagy küldje be postán a tudósító iroda vagy annak vezetője Szirbek József felügyelő igazgató címére.

A tudósító iroda Székesfehérvárott a Szőgyényi Marich utca 1. sz. alatt nyitva van minden szerdán, szombaton és vasárnap d. e. 10—12-ig. Írásban bármikor lehet az irodához fordulni, ha a tudakozó a fenti adatokra a választ megadja.

A júniusi harctéri kitüntetések.

Junius havában a hadsereg a haditengerészet, a magyar honvédség és az osztrák honvédség legénysége összesen 6580 vitézségi érmet kapott. E 6580 vitézségi érem közül arany 114, I. oszt. ezüst 1092, II. oszt. ezüst 2776 és bronz 2598. A 114 arany vitézségi érem közül 60-at a hadsereg, 40-et a magyar honvédség, 7-et az osztrák honvédség kapott. Az I. oszt. ezüst vitézségi érem közül a hadsereg, 709, a haditengerészetre 3, a magyar honvédségre 251, az osztrák honvédségre 129 jutott. A 2776 II. oszt. ezüst vitézségi érem közül 1380-at a hadsereg vitézei nyerték el, 1 a haditengerészeté lett, 1002 a magyar honvédeké és 392 az osztrák honvédeké. A 2598 bronz vitézségi éremből 1514 a hadsereg, 426 a magyar honvédség és 768 az osztrák honvédség javára esik. A hadsereg 3663, a haditengerészet 4, a magyar honvédség 1727, végül az osztrák honvédség 1186 vitézségi érmet kapott június hónapban.

Ugyilatszlik használt a sajtó felszólalása. Most már az igazság mértékét használják.

A termelők jogos érdekeinek védelme.

A földmívelésügyi miniszter értesítélvén arról, hogy némely helyen a Haditerményértékesítő Részvénytársaság bizományosai a termelőtől a gabonát megvenni és átvenni vonakodnak, illetőleg a megvételre és átvételre későbbi időpontot kívánnak megállapítani, ebben a tárgyban a termelői jogos érdekeinek megvédése okából körrendelet intézett valamennyi törvényhatóság alispánjához és az összes gazdasági egyesületekhez, a mely körrendeletben figyelemmel, hogy ha a Haditerményértékesítő Részvénytársaság bizományosai a felajánlott és átadásra kész terményt megvenni, vagy átvenni nem akarja, vagy a megvételre, illetőleg az átvételre későbbi időpontot akar megállapítani, az érdekelt gazda táviratilag forduljon a tényállás megjelölésével a Haditermény Részvénytársasághoz, mely közvetlenül gondoskodni fog, hogy a bizományos a Haditermény Részvénytársaság megbízásának megfelelően járjon el, vagy más jogosult vevő a gazda terményét megvegye és átvegye.

A Haditermény Részvénytársaság bizományosai a Haditermény Részvénytársaság megbízásából vásárolt terményekért minőség szerint megállapított legmagasabb árat tartoznak fizetni, azzal a kivétellel, hogy ha a felajánlott gabonamennyisége 50 métermázsát nem halad meg, vagy a legmagasabb árnál egy koronával alacsonyabb árat számíthatnak.

Aki ez ellen vét, a legmagasabb büntetésben részesül.

HINDENBURG-HÖSÖK.

Orbán István 69-ik gyalogezredbeli tizedes a I. gépfegyvertámasztal irányítójaként példás halálmegvetéssel és önfeláldozással már hónapok óta küzdötte végig az ezred súlyos harcait. A legválságosabb időkben saját helyes belátása szerint, mintaszerű nyugalommal és reitenthetetlenül látta el a dolgát, különösen a kárpáti harcokban volt parancsnokának megbízható támasza. A Beszkidek ormára irányult egyik orosz tömegtámadásban bámulatos nyugalommal támasztott. A gépfegyvert kiszolgáló valamennyi többi ember már megsebesült, ő azonban állhatatosan a fegyver mellett maradt és jól célzott pusztító tü-

AVÖRÖSKERESZT NÉPÜNNEPÉLYE.

Lelkes agitáció, szorgalmas előkészítő munka volt a bevezetője a Szent Istvánnapi ünnepélynek, amelynek fényes sikeréről legjobban az a hatalmas összeg beszél, amelyet eredményezett.

Az idő ugyan nem igen akart kedvezni a népünnepeleynak, mert csütörtökön este valóságos felhőszakadás volt, amely pénteken délután éppen az ünnepély megnyitásakor megismétlődött. Mindennek dacára rengeteg közönség jelent meg a népünnepeleyn, sok idegen, s hűségesebben tiporták a sarat, amellyel a sok első megörvendtetett bennünket. Az ünnepélyen ott láttuk a város egész intelligenciáját ki-vétel nélkül. Ugyiszólván minden társadalmi osztályunk derekasan kivette részét.

Az ünnepély a délutáni záporos után mindjárt megkezdődött s első főpontja az átlátásár volt. A város és vármegye közönsége dicséretére legyen mondva sok állatot ajándékozott, amelyek egy részét kisorsolták, a többi pedig elárverezték, amely nagyon szépen gyarapította a Vöröskereszt pénztárát.

Szórakozásról, bohóságokról bőven gondoskodtak. Szinte bájos volna valamennyiről részletesen megemlékezni. Nagy sürgős-forgás volt a vöröskereszt sátorban, a cukrászdában, a Trieszka néni sátrában.

A közönség állandó rohamtámadás alatt tartotta ezeket.

Ezen sátrakban a következő hölgyek szorgoskodtak:

Vöröskereszt sátor: Horthy Istvánné, Herz Oszkárné, Kégl Dezoné, Márton Jakabné, Rausz Bélané, Renaud Györgyné, Henter Pálné, Pék Biri, Keller Ágota, Roediger Erzsike.

Cukrászda: gróf Széchenyi Viktorné, dr. Eisenbart Károlyné, Hübner Károlyné, Karl Istvánné, Wertheim Imréné, Bezdek Mancsi, Vértessy Matild, Vértés Bözsi, Hübner Marietta, Farkas Vera, Lauschmann Márta, Klein Jolán, Mészáros Sári, Pataki Lenke, Széchenyi Sárka, Pick Margit, Topits Lili.

Trieszka néni sátra: Albert Matilde, Balassa Margit, Bruck Rózi, Hübner Alice, Herz Mariska, Karl Adrienne s Baba, Köszler Évi és Kató, Krausz Bözsi, Lipsey Gabriella, Mészner Klára s Jenőke, Wertheim Klára s Rózsika, Rexa Vera, Simon Ottika, Széchenyi Irma s Mária, Schenk Tusika, Szüts Bözsike, Szüts Tamáska, Trautmann Henriette.

Pénztáraknál pedig Ehrnberger Emőné, dr. Bierbauer Viktorné, dr. Eisenbarth Károlyné, Dittich Szilárdné, R. Flögl Karolin, Hübner Károlyné, Karl Istvánné, Reé Istvánné, Mészáros Sándorné, Szögyény Marich-Julia, Tóth Gézané,

dr. Tunner Károlyné, Vigyázó Imréné végezték az áldozatos munkát.

Kedves jelenet volt a gyermekhadserg felvonulása és katonai gyakorlatai, amelyeket Héjj Erzsébet dirigált.

Vig élet folyt a borozóban, a halászcserdában, a lacikonykában, a frissítőben, a falatozóban, ahol állandóan nagy közönség tolongott s ugyan-csak jól érezte magát.

Ezekben a sátrakban a következő hölgyek kedveskedtek a publikumnak:

Halászcserda: Szüts Jenőné, dr. Kovács Zoltánné, Giffing Lili, Melcer Rózi.

Borozó: Báró Eötvös Lászlóné, Eötvös Rózi és Lili, Szabó Piroksa s Márta.

Frissítők: Vigyázó Imréné, Reich Alfredné, Wertheim Pálné, dr. Guttherz Jenőné, Rexa Dezsőné, Schenk Rezsőné, Palotai Lili, Löwinger Bözsi, Klökner Mária s Sári, Rexa Nikola, Szepessy Karola, Stern Erzsé, Boda Bódi, Bernstein Rózsika, Havas Sárka, Bleyer Piroksa, T. Nagy Melanie.

Falatozó: Tóth Gézané, Holly Gézané, dr. Réti Edéné, dr. Steiner Jákóné, dr. Tunner Károlyné, Balassa Margit, Hoffman Elza, Jámbor Márta s Kata, Kálmán Irén, Kenessey Mici, Körmendi Ilona, Martonos Blanka, Tunner Irénke.

Lacikonyha: Szütsné Moenich Jolán, Bleyer Jenőné, R. Flögl Karolin, Illés Ius s Sári, Simon Kató, Bölskegy Elza, Balog Dusi, Bernhaupt Sarolta, Csöppenszky Emmi, Kallmann Ilonka, Fodor Bözsi, René, László Irén, Posszel nővérek, Nosz Margit.

A tombola szintén az érdeklődés központja volt s a fiatal-ság kíváncsián leste a nyere-ménytárgyakat. A tombolat: Köszler Henrichné, dr. Friss Adolfné, Piinn Józsefné, Grünfeld Pálné, Pék Jánosné, Szepessy Gézané, Laky Julianna, Fleischer Annus, Roediger Melanie, Schlamadinger Mária, Szauder Lulu, Konrad Teréz, Mária és Ilonka vezették.

Az eső több programot elmosott, de azért így is nagyon sok szórakozás maradt.

Volt: a hold sátra (Kovács Ilona, Schwarz Erzsé), továbbá nürnbergi Hans Sachs sátor (Halász Irén, Kovács Stefike, László Elvira, Weisenfeld Irén), sánccjáték (Praznovszky Irén, Komor Mariska, Kolb Emmi, Szabó Katus), szerencsekerék (Andráskovics Aranka, Sággy Erzsébet, Székely Stefi), arcképrajzoló (Szabó Margit), karikadobás (Csányi Irén, Klein Kamilla, Rechnitzer Margit), muzeum (Grósz Ilonka tolmács, Kovács Irén, Szabady Annus pénztáros, Gerő Paula ruhataros, Knittelhoffner Györgyike ruhataros), flaskódobás (Adametz Mariska, Schubert Margit, Szauder Mici, Székely Irén), gyermekszínház (Héjj Erzsé, Sebestény Magda), mézeskalácsosátor (Feiler Annus, Pálmay Lili, Orbán Margit, Fleischer Annus, Reitman Bözsi), ci-

gánysátor (Tatay Erzsébet, Tóth Gizzi, Tóth Ilona, Székely Márta).

A 35. gyalogezred a nagy-teremben állandó színházat tartott, amelyen nagyon sokat mulatott a közönség. A borzó mellett pedig cirkuszi produkciókat végeztek. A zenekar az egész ünnepség alatt játszott Köhler Antal karnagy dirigálása mellett. A lacikonyhában pedig Csányi Pista húzta a ropogós magyar nótákat.

Este árverés volt, a fardahatallan Piinn István volt a kikiáltó s dicséretére legyen mondva, mindent jól árverezett el.

Az utakon hölgyek virágot, süteményt, cigarettát árultak. A közönség persze szívesen vásárolt. A jól sikerült népünnepséget fényes zűjzáték fejezte be.

Súlyos szerencsétlenség a cséplésnél.

Végzetes szerencsétlenséggel értesít bennünket pötöllel tudósítónk. A szerencsétlenség áldozata egy orosz hadifogoly, aki mezőgazdasági munkára volt alkalmazva. Az eset története a következő:

Kovitoj Wladimir orosz hadifogoly a pötöllel bérgazdaságban volt alkalmazva a cséplésnél. Kovitoj a cséplőgép te-jére volt beosztva kéveado-gatáshoz. A gép dobja elkapta a balkezét, s súlyosan összeroncsolta. A szerencsétlenül járt hadifoglyot beszállították a Szent György kórházba, ahol balkarját könyökben amputálni kellett. Állapota oly súlyos, hogy még kihallgatni sem tudták.

HIREK.

— A városok küldöttsége a királynál. A magyar városok küldöttsége szeptember 2-án fog tisztelegni a királynál.

— Kiténtetés. Dr. Herczog Károly 13. huszárezredbeli tart. orvost a Signum Laudisszal tüntették ki.

— A Fejérmegyei Napló újabb zászlai a harctéren. A 17. honvédygalyozred harca induló menet-századainak szakaszai ujjában három zászlót kaptak a Fejérmegyei Naplótól. Most már harmincegy zászlónk lesz a harctéren.

— Városi közgyűlés. Székesszehervár törvényhatósága folyó hó 30-án rendes közgyűlést tart, amelynek tárgyát most készítik elő.

— A vértesszítő szobra. A Székesszehervárott föllálandó vértesszítő szobra, amelyet Lyka Döme pázmándi nagybirtokos ajándékozott, szombaton érkezett meg. A felavatási ünnepség szeptember 8-án lesz a megállapított program szerint.

— Halálhír. Liszt Ferenc városi irodaigazgató 9 hónapos László fiacskája meghalt.

— A városi színház ügye. A színház bizottság f. hó 23-án ülést tart az új színházgató választása ügyében. Szalkai Lajos színházgató ugyanis, mint előrelátó, világos, kénytelen volt lemondani a színházról, mert nem kapott engedélyt társulat alakításra.

— A malmok őrlési képességét teljesen kimerítik a beérkezett vármőrlések. A közönség részéről tett őrlési megrendeléseket ennek folytán, vagy nem fogadják el, vagy csak késedelmesen teljesíthetik. Ez az állapot természetesen, mert aratás után a földművelő nép őrletésével mindenkor a vármőrlő malmokat szokta foglalkoztatni. A városi lakosság lisztzükségletéről a hatóság budapesti keverelein, kitűnő minőségű liszt beszerzésével gondoskodik és a ki azt igénybe akarja venni, annak e hó 22-éig a városházánál vagy valamelyik lisztkereskedőnél kell ezt bejelenteni. Minden bejelentő minden körülmények között megkapja a néki szükségesség lisztet és azt akár egyszerre akár tetszés szerinti részletekben annál a kereskedőnél veheti meg, akit a bejelentésnél megjelölt.

— Az üzleti zárórak. Örvendetes tényként szögezzük le, hogy az üzleti zárórakban indított mozgalom, napról napra sebeczve eredményeket mutat fel. Mint halljuk, most a rövidáru kereskedők egyeztek meg, hogy vasár és ünnepnapokon teljes munkaszünetet tartanak. Hétköznapokon pedig 8 órák zárnak, dában pedig másfél óráz pihenőt tartanak. Csak egy kis jóakarát kell, s ime milyen megértéssel lehet egy üdvös reformot megvalósítani.

— Kórházi papucsot. A harctérről visszatért katonáink között sok a lábán sebesült. Ezeknek, míg lábukon nagyobb kötés van a rendesnél jóval nagyobb, bővebb papucsra van szükségük. Sajnos, a kórházaknak nem áll ezekből akkora mennyiség rendelkezésükre, mint amennyire szükség volna. Szerettel hívjuk fel erre a körülményre uriaszonyaink figyelmét. A papucskok otthon csekélyesböt, jóformán semmiből, teljesen értéktelen posztómaradványokból csekély munkával előállíthatók. Utbaigazitással, mintával szívesen szolgál P. Vértessy Aranka (Mogyeházter 12. sz. emelet), ki e papucskok előállításával régebbi idő óta foglalkozik. Ehelyütt említjük meg, hogy anyagbeszerzésre Z. J. somogyemenyi földbírtokos 10 koronát adományozott.

— Engedély a gabonavásárlásra. A déli vasúti műhely munkásai közös gabonabevásárlásra engedélyt kértek a belügyminisztertől. Az engedélyt megkapták.



Vasárnap, augusztus 21-én

A Nordisk Films Co legújabb slagere

CSEPÜRÁGÓK.

Artista dráma 3. felvonásban,

Öregék és fiatalok.

Vigjáték 2. felvonásban.

Riportok a háborúról, (akt.)

A nőgyűlölk. (humoros.)

Előadások 3, 5, 7, és 9 órákor.

— **Adomány a Vörös Keresztnek.** A Szent István-napi népművelési kapcsolatban utófelülvizetés címén özv. Göbel I. Györgyné és Kelemen Béláné a főreáliskolai igazgató neje a Vöröskereszt Egyesület céljaira 25-25 koronát, összesen 50 koronát adományoztak, mely összeget lapunk szerkesztőségéhez küldték be. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— **Villámcsapás.** Csütörtökön nagy vihar volt Adony községben. A villám többször lecsapott, s egyik Györök János házába vágódott. A gyújtó villám mindent felperzselt, még az udvaron levő gaborcát is elégette. Csupán a bútorát tudták a tűz martalékaától megmenteni.

— **Katonametetés.** Slemnik Ferenc 87-es gyalogos, vrlyei lakos, a harctérben kapott betegsége következtében elhunyt. Temetése aug. 22-én délután 2 órakor lesz a csapatkórház halottasházából.

— **Újtás a nől reform-fűzők terén;** gyári lerakatot sikerült szerezni oly higiénikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőfűzők, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ütésnél nem hátrányosak. — Vétnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárulása egész megyére **Vermes Frigyes**nél. Blous-ujdonságok állandó raktáron.

— **Nagyszerű újtás folytán gyermekfűzők a legsikerültebben készülnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.**

— **Bojtorjánhajszes korpasodás,** hajhullás ellen kitűnően bevált szer 1/2 kor. 20 fillér. Kapható **Szilvs Róbert** Magyar Korona gyógyszerárban Kossuth u. sarkán.

PIUMELI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávéverőkei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
16530/1915.

Hatósági hirdetés.

A m. kir. miniszteriumnak 1915. évi augusztus 11-én életbe lépett 2986/1915. M. E. számú rendelet alapján közhírré tesszem a következőket:

Helyben ipart űző sütők, pékek, cukrászok, bábosok, szállodák, vendéglők, továbbá egyéb gabonát és lisztet felhasználó iparvállalatok (tapétázók, könyvkötők stb.) Székesfehérvár és Fejérvármegye területén annyi gabonát vásárolhatnak, amennyinek megfelelő lisztet 1913. augusztus 15-től 1914. 15-ig felhasználtak s ha iparukat később kezdték, amennyi a termelési üzemi viszonyainknak megfelel. Ennél nagyobb mennyiség beszerzését írásbeli kérvényre a polgármester engedélyezheti.

Ha helyben a gabonát beszerezni nem tudják, ebből szükségletükről, kívánságukhoz képest gabona vagy lisztben, feltéve, hogy ezt 1915. augusztus 25-én délig dr. Kerekes Lajos főjegyzőnél bejelentik, a város főgondoskodni. A bejelentett egész évi lisztmennyiséget legalább egy heti részletenként a városfői megszabott árban a kijelölt kereskedőtől átvenni kötelesek. A gabo-

nát pedig csak úgy kaphatják, meg ha a jegyzett gabona maximális 30%-át bezárólag augusztus 25-ig a főjegyző útján a közlelmzési pénztárnál befizetik s ha a gabona beszerzése megtörtént a város által kiadott értesítésben közölt egész beszerzési árat a közlelmzési pénztárnál előbb lefizetik.

Fentiek kihágási büntetés terhe alatt a beszerzett lisztet másnak mint a 2072/1915. számú rendelet értelmében, vásárlásra jogosultnak el nem adhatják.

Mezőgazdasággal nem kapcsolatos állathizlító vállalatok a polgármester írásbeli kérvényre engedélyt adhat az 1913/14. gazdasági évben felhasználni, illetőleg az üzemeknek megfelelő mennyiségű gabonane-műnek bevásárlására. Ha helyben nem szerezhető, a város megkísérli a szükségletükről való gondoskodást, ha ezt 1915. augusztus 25-ig bezárólag a főjegyzőnél bejelentik s a beszerzendő mennyiség maximális árának 30%-át egyidejűleg a közlelmzési pénztárnál lefizetik s a gabona beérkezése után 8 nap alatt az egész beszerzési ár lefizetése mellett a bejelentett gabonát átveszik. Buza, rozs, kétszeres e célra nem szerezhető be.

A beszerzett gabonamennyiség gabonane-mű szerint a tároló hely megjelölésével a polgármesternek bejelentendő. Az állatállomány (ló, marha, sertés, baromfi) eltartására szükséges gabona Fejérvármegye területén is szabadon beszerezhető.

Ha a város, továbbá a város területén levő nagyobb ipartelemek, közlekedési és egyéb iparvállalatok, fogyasztási szövetkezetek, menhelyek, internátusok, kórházak, bűntető, javító, nevelő és egyéb intézeteknek állatállomány tartására (de nem hizlálásra) gabonára szükségük van, a szükséges gabonane-mű Székesfehérvár és Fejérvármegye területén sem tudnak be-szerezni, a kereskedelemügyi, belügyi, földmívelésügyi miniszterek együttes engedélyével utóbb említett miniszter által kijelölt más törvényhatóság területén is vásárolhatnak.

Iparvállalatok és iparszerű állathizlálással foglalkozó személyek és vállalatok a beszerzett gabona és lisztmennyiséget csak vásárlásra jogosultnak, vagy a Hadi-Termény-részvénytársaságnak adhatják el.

Ezen rendelkezések alapján nyert mindennemű engedélyt a vásárlás helyének községi előjárásánál be kell mutatni.

Aki fenti rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el s 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő s egyúttal a kihágás elkövetője az engedélyezett mennyiségre nézve a további vásárlás jogát elveszti gabona vagy lisztkészlete, illetve az ezekből előállított ipari termékek pedig elkobozhatók. Székesfehérvárott, 1915. évi aug. hó 18. án.

Dr. Saára Gyula
polgármester.

GÉPSZIJ legjobb éminőségben kapható Langráf Gábor és Fia borkereskedésében Jókai-utca 8. Naponta postai szétküldés. Telefon 100.

SZÍNHÁZ.

Csepürágók. A világhírű, Nordisk Films Co legújabb slagerát mutatja be ma vasárnap az Apolló Színház. Szükségtelen a Nordisk képeket dicsérni, tudja jól a közönség hogyfilmjei, ugy rendezés mint kiállítás tekintetében elsőrangúak. A műsort egy kellemes két felvonásos vígjáték, „Örgek és fiatalok” harctéri felvételek és kisebb humoros kép egészíti ki. Az előadások 3, 5, 7, és 9 órakor kezdődnek. A hely árak tendesek.



Telefon 233. — Telefon 233.

Hétfőn és kedden:

Psylander esték az Urániában.

Színre kerül

A SZENVEDÉLY RABJA.

Psylander legszebb alakítása.

3 felv. modern társadalmi Nordisk dráma.

Rendes helyárak.

Művészi Zenekar kíséret.

APRÓHIRDETÉSEK.

Használt iskolai könyveket vesz Kaufmann Pál Kossuth-utca 9. sz. Befőzéshez való hólgyagpapir 1 iv 6 és 7 fillérré kapható.

Hazmester felvetetik Kigyó-utca 16. sz. alatt.

A lövődei népművelően elvesszet egy Matyó kézimunka készítő, kérésük a becsületetes megtaláló a rendőrségen átadni.

Egy buturozott szoba kis konyhával szeptember 1-re kerestetik. Cim megudható Horváthné és Rónainé papirkereskedésben.

Csizmadiaszedekeket elsőrendű munkásokat 7-8 kor. fizetéssel és egy heti-munkát felvesz Natkay Kálmán Adonyban, (Fejérvármegye.)

Ötönni mosást és vasalást elfogadok. Cim Deutsch Józsefné Sarló-utca 6.

Gyermekkosci, csinos, biciklikerekű aladé, Széchenyi-u. 2.

Vágóhídi dülöben egy ház szabadkézből eladó. A vasutól félfele a 11-ik ház.

Diákok gondos, jó kiszolgálással felvételtnek teljes ellátásra. Háltér 4. Héjji ház.

Egy rét sarju és egy rét szena eladó. Tudakozódni lehet Tolnai-u. 30 szám alatt.

Alig használt nyitott SARGAHINTÓ készpénzért olcsón eladó Sárszentmihályon, körorvos özvegyénél.

Egy jó hazból való fiu tanulóknak felvételték Gebauer Testvérek bodegájában. Kossuth-utca.

Ősz-utca 15. sz. haz szabadkézből eladó. Vendéglősnök is alkalmas. Tudakozódni lehet Széchenyi-utca 1. sz.

AMERIKAI HENGER-GÉPEN előállított ELSŐRENDÜ MŰLÉP



Kapható: **POLLERMANN**
méhészetében. Székesfehérvár Palya-utca 28.

Üzlet-áthelyezés!

Értesitem a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy **női kalap-raktáram** Megyeház-tér 17. szám (Vörösmarty-sarok) emeletre helyeztem át.

Nagy választék hölgy- és jeányka-kalapokban — gyászkalapok a legutóbbi minták szerint a legrövidebb idő alatt készülnek.

Tisztelettel

Borkovits Berta
divatárúsnő.

A Általános Bank és Takarékpénztár r. t.
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.

Váltókat leszámítol.

Értékpapirokat vesz és elad. Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszhető.

Kisorsolt sorjegyeket és szelvényeket bevált.

Külföldi pénznemeket vesz és elad.

Tőzsdei megbízásokat pontosan teljesít.

Gyermek-, női és férfi-szandalok. Vászón és bőrcipők.

Divatos női bluzok és pongyolák. Komótfűzők és napernyők.

Szalma- és vászonkalapok.

Nagy választékban kaphatók

Kováts Antal

uri-, női-divat kereskedésében.